



圆台面

意大利人不洗米

总觉得秋天是吃意大利炖饭(risotto)的好时节，沁凉的夜里，即使在室内也宜披件长袖薄衫，这时候，就想暖暖地吃点浓郁却不燥热油腻的东西，一盘饱含着秋色的蘑菇炖饭下肚，人饱足、舒坦了，紧绷一天的神经也放松了。

嗜食炖饭已久，因为爱吃，当年还在北意拜师学艺，师傅就是朋友里欧的母亲，由她老人家示范，我拍照兼作笔记，密密麻麻一整页。我学的是家庭厨师的家常作法，滋味厚实，样子朴素，老实讲并不像餐厅菜肴那么花哨好看，可是炖饭原就是家常菜，家常作法方是正道，不信你问问意大利人，哪家餐厅的炖饭好吃？答案恐怕是老妈烧的最美味。

这大概是因为烹调炖饭虽不需要多么高深的厨艺，却耗时又费工；掌厨者须有耐性，得静下心来，守在炉前近半个钟头，手持木杓不时搅拌锅中米饭。有人或许会想，这么麻烦，何不事前烧妥一大锅，食时再热就得。唉，偏偏炖饭讲究弹牙口感，最忌隔餐热了再吃，非得要即煮即食不可，掌厨者只好辛苦了。

可是我第一回做炖饭，却不大成功。那年回中国后，我按照里欧妈妈交待的步骤试做炖饭，味道还可以，质地却较像厚稀饭，而无炖饭那种酱汁黏稠、饭却粒粒分明且弹牙的口感。是水质不足吗？还是水质不同？问题应该不出在材料上，大部分材料都是我自意大利带来的，连白米也是。

到底是哪里不对？跟在大学里教中文的里欧发电子邮件，开



煮胡萝卜的小窍门

胡萝卜与绿色蔬菜一样，烹饪时要注重其色泽和口味。有些胡萝卜需要先煮一下，为了保持其色泽，煮时必须等水滚开后才能下锅，如果水没烧开就下锅，则胡萝卜的艳红色会退减，同时还必须注意不要加盖焖炖。

连国庆

煮妇经 面包香学问深

食用面包有好多学问可言。

一是要学会选择面包：面包表面应呈金黄色或棕黄色，均匀一致，无斑点，有光泽，不能有烤焦和发白的现象；表面状态应光滑、清洁、无明显粉粒，没有气泡、裂纹、变形等情况。将面包从中切开，从断面观察，气孔应细密均匀，呈海绵状，不得有大孔洞，要富有弹性。口感应该松软适口、无酸、不黏、不碜牙、无异味、无未溶化的糖盐。这样的面包才是质量好的面包。

二是刚出炉的面包不要马上吃：刚出炉的面包还在发酵，马上吃对身体有害无益，这样很容易得胃病，至少得放上两个钟头才能吃。虽然刚出炉的面包闻起来香，其实那是奶油的香味，面包本身的

家庭菜谱

【馄饨鸭汤】

将鸭子去尽内脏洗净，割去鸭臊，斩去脚，剖开背脊，斩去脊骨，敲断鸭颈骨，下开水锅中焯一下捞出，洗净血秽，然后将头颈甩向背部，嵌入肚内，腹朝下装在碗内，放入葱、姜、盐、料酒和适量的水，上笼蒸烂待用。虾仁斩成蓉，放在碗内，加入盐、葱末、淀粉拌成虾肉馅心待用；黄鱼去鳞、头、内脏洗净，去皮、去骨，将鱼肉切成1.5厘米见方的丁，放在淀粉中，用擀面杖敲成5厘米见方的薄片，四边修齐如馄饨皮，放入虾肉馅心包成馄饨。将锅放于炉上，倾入清汤和鸭肉原汤，加入盐、味精，烧沸后撇去浮沫，把馄饨下锅，用小火煮熟，同时将鸭子覆入锅中，把汤和馄饨入鸭锅内，即可上桌。

曹祈东



【带鱼白菜汤】

白菜洗净，剖开，再切成块。新鲜带鱼刮去鱼鳞洗净，切成段，放盐、料酒、姜丝，腌渍1小时，然后下油锅炸至金黄捞起，锅内留些油，加水烧开后，放入炸过的带鱼、白菜、盐，滚煮至带鱼鲜嫩，白菜酥软，此时关火，略加鸡精、鲜辣味粉，即可端上桌。

陈敏

【泥鳅粉丝汤】

将泥鳅斩去头，剖腹除去内脏，冲洗干净。粉丝用冷水发好，剪成长段。锅中放油，烧至七成热，放姜片、葱段炝一下，再放入泥鳅、料酒炒约5分钟，最后加入清水，沸后下粉丝，调入精盐、胡椒粉和少许酱油即可。

许明远

【蟹粉芦笋羹】

芦笋切片，蟹粉拆好待用。锅内放水烧开(如有高汤更佳，没有可用魔厨高汤料，超市有售)，加入油、盐、芦笋片、蟹粉，烧开后勾芡，边搅边倒入打好的蛋清，最后撒上切好的香菜、胡椒粉即可。

陈敏

【鸡血杂碎汤】

活鸡杀好后，将鸡肫、肝、心等杂碎取出洗净煮熟冷却后，切成丁状。然后在汤锅中放一大碗水，将鸡杂碎放入水中，烧开后再把鸡血切成小块放入汤中，大火烧开；小火烧5分钟后，放适当的盐和鸡精即可。食用时可根据自己的口味，撒上香菜末或者葱花以及胡椒粉都可。此汤味鲜，营养也好。

贾立明

【牛尾汤】

牛尾洗净后斩小段，焯水洗净，加水，红葡萄酒，香叶烧滚，用小火炖3小时，加胡萝卜丁、白萝卜丁、土豆丁、洋葱丁、番茄酱续炖半小时，加盐、味精、胡椒粉，调味则成。

茅伯铭

【意式鱼肉面条汤】

银鳕鱼切小块，两面煎黄，烹白葡萄酒。洋葱丝、胡萝卜丁、芹菜末、番茄丁用黄油炒香，放入清汤烧透，放入煎好的鱼块和煮熟的意大利通心面，加盐、味精、胡椒粉，盛入汤盆中，撒芝士末即成。此汤鲜美、香浓，富意大利风味。

茅伯铭

煎、炸是我们平时制作菜肴时常常用到的一种烹饪手法，虽然多吃煎炸食品对健康不利，但偶尔改变一下，来点不同口味，也未尝不可。下期继续征集。

图片由上海辞书出版社提供

佛手牌
味精



私房菜 家烹“烙蛤蜊”

“烙蛤蜊”是红房子西菜馆的法式经典名菜，一次友人来访我家，留客吃饭时，我烹了一道“蛤蜊燉蛋”，友人见“蛤蜊”激我：“‘蛤蜊燉蛋’太家常，你与‘红房子烙蛤蜊’创始人俞大师关系很好，他一定向你讲过‘烙蛤蜊’的烹法，现在能否在家中露一手？”友人兴致很高，我不能扫他们兴，只好“逼上梁山”大胆地试一下。

我知道“蛤蜊肉”烙前要先调味，那天我把蛤蜊脱壳取出肉，洗净泥沙，用精盐和胡椒粉轻捏拌匀，然后，洗净蛤蜊壳，一只蛤蜊有两瓣壳，我在一瓣蛤蜊壳内放入一只拌过味的蛤蜊肉；接着配制“烙烹”的用“调味调香用油”，先把蒜头捣成蒜泥，那天我做“芹菜炒鱿鱼”，剩下不少废弃的芹菜叶，我记得俞大师告诉我，他创烹“烙蛤蜊”时，巧妙地将芹菜叶“变废为宝”，将剁末的芹菜叶，配在似“玉”的“蛤蜊肉”上，不但配出悦目青翠色，而且溢出悦人的芹叶清香。

“烙”时蛤蜊肉内渗出的水，与“调味调香油”混合溢出蛤蜊壳的卤汁，友人也舍不得放弃，掰了高庄馒头蘸卤吃，直呼：“好吃，味道鲜！”

胡克廷



药膳房 新鲜豆腐渣治湿疹

将患处先清洗干净，然后擦干。把新鲜的豆腐，碾成渣备用，等到豆腐渣凉了以后再敷，取少量涂于患处，只要薄薄一层即可。患轻微湿疹并且来不及上医院的老人每天可以敷2~3次，每次15~20分钟。这样敷两天即可，如果连用5~10天，效果可以更明显。

王凤成

食神会

平民的熏烧

熏烧，就是卤味，这是江苏里下河一带的叫法，也叫烧腊。这名称来得怪，其实既不曾熏过，也不必腊制。只是将劈开的猪头、猪肠、猪尾、牛肉或鸭鹅之类，加了五香、八角、桂皮、花椒等调料，在大口锅里咕噜咕噜死劲儿煨煮，从日上三竿煮到晚茶时候，直煮得满院子肉香乱窜三日不绝，这熏烧就算做成了。熏烧过的美味，吃在嘴里一点不腻，相反却酥烂清香，别有风味。

厨房提示

萝卜和木耳同食有伤皮肤

冬天，人们都喜欢吃火锅，在火锅里一般都下许多菜肴，其中，萝卜、粉丝、豆腐、香菇、鸭血、木耳、腐竹等都是下火锅的常见菜，这些菜肴都很有营养，也比较可口。不过，萝卜和木耳不能在一起放，这两种菜肴放在一起吃，对皮肤不好，吃后，脸上和身上容易生皮疹。

班景涛

